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Ő Felségeik márczius 14-dikén 

Fiuméba érkeznek, melynek munici- 

piuma felkérendi megyéinket : ér- 

vényesitsék a választásoknál erköl- 

csi befolyásukat Fiume Magyaror- 

szágba kebelezésének érdekében. 

ar.máirritrhkaor erctkmaz 

A ki fél is nem is. 
Az Aranyos mellől. 

Jó egyszer másszor a bokrot megzör- 
getni; rebenczes nyúl, vagy szikrázó sala- 
mándra, néha a kettő csodás torza ugrik ki 

alóla. 
A tordai baloldal, vagy mint magát tűúl- 

szerényen (3) nevezgeti, hazafipárt tilosán bok- 
rászva, egyik vértes lovagja ugratott ki el- 
lenünk. 

Szabó Lajos t. barátunkat, a tordame- 
gyei fusionált? baloldal egyik totumfácját 
értjük, ki az unicumok irója ellen, pártlap- 
jok hasábjain nyolcz egész nap szórta hazafi 
pártos (??) villámait; mig magát nagy nehe- 
zen exonerálhatta. 

Nem confundaljuk abbeli hitében, hogy 
elvasói derekasan mulattak, sőt minden újabb 

e egy singgel nött nálok magasbra a 
lelkesedés árja; még azt is concedaljuk, hogy 
a mit feketén fejérre lenyomva láthatott, a 
kinek szeme volt, T. L. követjelentése nem 
a választókhoz, hanem a lelkes baloldalhoz 
velt intézve; legyen meg abbeli öröme is, 
Togy minket s csekély személyünkkel a jobb- 
oldalt merőben desarmirozta. Miért háborgat- 
nók la maucha-i álmodozásaiban ? ! 

Nincs szándokunkban keseritni, még ke- 
vésbé olajat önteni a tüzre, hisz a politikai 
gyúanyagok egész készletét önök foglalták 
le; capacitálni sem akarunk, hisz rögeszmék 
s ábrándok ellen nincsenek érveink; Sz. L. 
barátunk félelmét akarjuk csillapitni, . söt 
csüggedező bátorságát felvillanyozni. Előre 

is köszönetet szavazván mindazon talán ön- 
tudatos, talán kisiklott leleplezésekért, me- 
lyekkel czikkeiben vezéri személyét, politikai 
confessióját, s a vele solidaritásban álló torda- 
megyei baloldal árnyalatait, ugy a gondol- 
kodni sz zeretöbe saját pártjának, mint a 
gondolkodni tudó higgadt közönségnek 
bemutatta. 

Mi afféle alsó-városi minorum gentium 
mindig különös gyönyörüséggel hallgatjuk 
Sz. L. nem annyira erö, mint lávaszerüen 
érzelemteljes dictioit, de mostani feleletében, 
melylyel minket megtisztelt, meg kell vallani, 
maga magát felülmulta. 

Ő magát mint defungalt martyrt mutatja 
be, a ki csak egyenlőötlen fegyverekkel har- 
czolhat, a jobboldaliaknak szabad mozogha- 
tások van, s nem mer arra a térre lépni, 
mert a hatalom már egyszer meglakoltatta, 
s ,itt a bökkenöt előtte áll a „hevesi példa." 
Meglátszik rajta a rhetori fogásokban való 
jártasság; a ki olvasta Antoniusnak Caosar 
holtteste felett mondott beszédét, a ki szor- 
galmasan tanulmányozta Camille Desmoulins 
szónoklatait, melyeket könyek közt szavalt, 
s minden cseppre egy áldozat neve volt 
felirva. 

Valóban páratlan passussa a politikai 

izgatásnak, a képmutatásnak s kiszámitott 
gyanusitásnak, a tartózkodás és tettetett féle- 
lem örve alatt. A logica törvényei szerint 
napnál világosabb a conseduentia : hogy te- 

hát a baloldali v. szerintök hazafi-pártinak ?? 
tilos a szabad szó, a kormány csak olyan 

mint Bach vagy Sehmerlingé, s a szabad 
meggyözödés bajnokaira, épp ugy mint ak- 
kor, üldözés, tömlöcz és keserves martyrom- 

ság vár, tett hevesi példa mutatja. Jól tudja 
8, hogy a gondolkozni szeretők ? nagy cho- 

russa, egyhangulag fogja után kiáltani: ugy 
van! „mi a haza martyrjai, rabok vagyunk, 
nem szabadok !« 

Merem kérdeni : van-e annak józan itélő 
tehetsége, van-e lelke, a ki igy beszél? Má- 

sodik éve, hogy nyilt hadjáratot viseltek az 
ország legmagasabb tekintélye az országgyü- 
lés ellen, mely – szerintetők — az által, hogy 
soha sem élvezett alkotmányos szabadságot 

és biztositni, az ország jogait feladta, s ha- 

meritek mondani, hogy ti féltek 
Ti féltek a hatalomtól, de nem féltek a 

romlatlan lelkü népben a tisztelet és kegye- 

tekintélyét aláásni; és ha a hitet és bizodal- 
mat megingattátok, ha a törvényt erkölcsi ere- 
jétől, megfosztottátok, minő erő és hatalom 
lesz az, mely a szellemi foglalójától meg- 
fosztott társadalmat és rendet fenntartja, ezt 
bölcsességtökben vajjon nem hagytátok kivül 
a számitáson ? 

Ti féltek a hatalomtól? de nem félnek 
bezzeg embereitek a majoritást, ennek vezé- 
reit, s a jobboldalt utczáitokon és gyüldéitek- 
ben teletorokkal hazaárulóknak kiáltani. Ne 
mondjátok, hogy ezekről mit sem tudtok, Ha ve- 
zéri szerepre vállalkoztatok tudnotok kell, hogy 
a kivetett szikra a mot d ordre fogékony 
anyagba romboló tüzzé, a könnyelmüleg ki- 
dobott hógomoly lávinává szokott elfajulni. 
S elvégre a be nem Játott, de kiszámitható 
következményekért kin feneklik meg aztán 
a felelösség súlya? (?2?) Vajjon a félrevezetet- 
teken-e, s nem inkább a vezetőkön ? 

Bizony félénk egy párt 
mégis választott, vagy saját magát proclámált 
fővezéretek városról-városra, megyéről me- 
gyére járt, keresvén az irás szerint kit 
megnyerjen az erdélyi részekben eddig szo- 
katlan látványos productiókkal, a rendes fej- 
lödés proceesussát megzavarva, tábort tobor- 
zani számotokra azon párt ellen, melynek 
vezéreit csak kevéssel ezelőtt a nemzet büsz- 
keségének, s a haza megmentőinek magátok 
— méltán – neveztétek. 
(alóban féltek ti! s imé mégis, a kik- 
kel dicsekedve, csókos poharak közt kötötté- 
tek meg a fusio frigyét, temesvári, kanizsai 
programmokat osztogatnak ki, melyeknek 
nem tudjuk botorsága vagy merészsége na- 
gyobb-e? Szép fusio! csak tessék tovább is 
dicsekedni vele ? 

S ugyan végre azon mindennapi kifogy- 
hatatlan szófia, politikai handabandázás után, 
melynek a társadalmi rendre, a családi nyu- 
galomra, s a mindennapi munkára is tapasz- 
talható káros hatása naponta láthatóbban mu- 
tatkozik, kinek görbült meg a Torda váro- 
sában – a baloldal ezen szomoru hirre ve- 
rekedett tüzhelyén – valakinek csak egy árva 
hajszála is ? 

De igen! Sz. L. úrnak a hevesi példá- 
tól borsódzik a háta ? miért nem emliti egy- 
uttal a balázsfalvi pronunciamentót is? avagy 
in ultima analisi ez a két eset nem egy 
aranyos rámába való-e? 

Avagy ön egyik satellesse nem éppen 
Német Berczi rinaldoi szerepére vállalkozott-e 
a minapában, a mikor az országgyülés egyik 
szentesitett aetussa ellen roszszaló nyilatko- 
zatot akart decretaltatni a miniszteriumhoz ? 
A tordai választott közönség többsége észre- 
vette a cselt, s kikerülte a neki vetett tőört. 
Ilyen játékot üztek ti a becsületes, munkás, 
s a dolgok szinvonalára felemelkedni csak 
ritkán tudó néppel, s aztán nem pirultok azt 
mondani, hogy ti féltek, mig ezen álfélelmet 
a kedélyek felgyúlásának rút eszközévé hasz. 
náljátok fel. 

Tekintsen Sz. Lajos bevallott és hátul 
lappangó társaival a függönyök mögül az 
európai láthatáron mind sürübben tömörülő 
fekete pontokra, s ne becses személyét féltse 
egy második martyrságtól, mely csak kép- 
zeletében, vagy kortesi számitásaiban léte- 
zik; ne is a szabad szót féltse, mely soha 
sem volt szabadabb és biztosabb mint most; 
hanem – s nem is kétkedem legkevesebbé — 
mint jó hazafi s becsületes ember — féltse a 
hazát. Aranyosi. 

Pest, február 12. 1869. 

Tisztelt szerkesztő úr! Bocsásson meg, hogy 

most, midőn becses lapját a képviselőválasztási 
mozgalmak annyira igénybe veszik, egy ugyan po- 

litikai szinezetü, de még. sem annyira közérdekü 
neleményrőlő bátorkodom tudósitani. 

Azt hiszem, értesült már a pesti lapokbóla ar- 
ról, hogy az ifjuság azon része, mely a mai köz- 

tudott csaknem sisiphusi munkával szerezni 

zánkat Ausztriába olvasztotta, és mégis azy hogy ha valaki az 

felsültek a s 

let érzelmeit kioltani, nem féltek a törvények 

vagytok ! s imé. 

jogi alapon álló többség elveit vallja, egy állandó 

ifjusági , ,Deák kört létesitésén fáradozik, czélul 

i ak Deák erenoz elveit eszme- 

. ényezés, főleg azokat, kik azt tartják, 

„ifjusághoz4 tartozik, eo ipso 
baloldalinak kell lennie. És igy előre rosz kime- 

netelt jövendöltek. Azonban most ez alkalommal 

lármázhatnám« hamis prófétái, mert, a 
fővárosi ifjuság egy nagy s tekintélyes része meg- 

mutatta azt, hogy észjárása, gondolkozása már nem 

nifjus többé. 
Az események ,eseménye" tehát f. hó 7 kén 

csakugyan megtörtént. Az ifjusági ,„Deák kör" s0 
kak csodálkozására s még többek boszuságára, 
megalakult; alapszabályait megvitatta s egy pár 

nap mulva fölterjeszti a belügyminiszteriumhoz 
jóváhagyás és megerősités végett. 

A fővárosi ellezéki lapok e mozgalomra még 
mindez ideig oly keveset adtak és adnak, hogy 

fölemliteni nem tartják meltónak. Igaz ugyan, hogy 

nem oly nagy zajjal alakult meg, mint a ,balol- 
dali ifjugági kör,4 meg a „democraták elubja;! de 

remélem, sőt hiszem, miszerint, idővel több szolgá- 

latot fog tenni a hazának, mint az előbbiek, s hogy 

habár most eleinte kisebb körben mozog is — 

nemsokára kinövi magát! Ócsvai Árpád. 

Választási mozgalmak. 
Torda, febr. 9-én 1869. - T. szerkesztő 

úr! Az országgyülési képviselők választása, érde- 
keltségétől megélénkült vidéki tudósitások, midőn 
annyira igénybe veszik hazai összes lapjainkat, 
engedje egy kis tért kéraem lehető rövid tudósitá- 

somnak. 

Igen természetesnek találom, ha minden párt- 
tag saját pártja érdekében teszi közléseit, de szé- 

gyenletesnek, bünnek nyilvánitom, bár mely rész- 

ről a valótlan, hamis és elferditett, tény előadáso- 

kat; ezt előre bocsátva, mellőzhetetlen a „M. Pol- 

gár« 16-ik számában közlött „Torda, február, 4-én 

5 óra jelzéssel közlött táviratot, valamint a 17-ik 

számban közlött, s e távirattal ugyan azonos tordai 
tudósitást az olvasó közönség előlt meg nem czá- 

folni. 
Febrnárius 4-ike Torda városára nézve valódi 

ünnep volt, már 3-án estve a vidékről minden fe- 

lőlröl nagy számmal érkeztek e megye választói, 

a tordamegyei jobboldal hivei, mert 4-ére a ,Körő- 

nek nagy gyülése volt, hirdetve, s városunknak 
nagy élénkséget kölcsönzött. 

Ugyancsak 3án érkezett közinkbe a n.enye- 

di főtanoda két igen jeles, és közbecsületben álló 

tanára, Kasza Dániel városunk szülötte, és 

Gyarmathi Samu, miről a polgárság értesülvén, 
számosan a ,„Mátyás király czimű vendéglöbe 
akartak összegyülni, hogy Kasza Dánielt, kit a leg- 

közelebbi gyülésre képviselőjükül ohajtottak meg- 
nyerni, üdvözölhessék, s maguknak e részben tá- 

jékozást szerezhessenek. 

Az úgynevezett baloldaliak erről értesülve, 

hozzájok (a szereplő egyénekhez) illőleg, a piaczot, 
uteza-szegleteket már kora délután forposztokkal 

látták el, még pedig némelyek G. I. s még többen 
is fütykösökkel felfegyverkezve, czéljuk sem több, 
sem kevesebb nem lévén, mint az összejönni szán- 

dékozók egybejövetelét minden áron, szükség ese 

tén a nyers erőszak eszközeivel is meggátolni, a 

mint hogy igen sokat meg is támadtak, fenyege- 
tödzéseikkel visszatéritettek, és többeket megrémi- 
tettek, s valóban a Deák párt higgadt gondolkozá- 

su tagjainak köszönhető, miszerint a kellemetlen 

tettlegességek, melyekre a baloldaliak elkészülve 
valának, elkerültettek legkivált az álkal hogy az 
összejövetellel felhagytak. 

Tudtomra több felőlröl az eéro pa 
naszok emeltetvén még 3-án estve, a közbiztonság 

ilyen veszélyeztetéseért, miután a rendőrség azon 
estve láthatlanná tette magát, a szükséges intézke- 

dések megtétele végett, más nap a csendőrség csak- 
ugyan hivatalosan lett felhiva a csend és rend za- 
vartalan fenntartása érdekében örködni, s a végből 

őrjárásokat tartani, mi meg is történt, s dicséretére 
válik ugy a jól fegyelmezett rendőrség néma, de 
csend és rendet követelő czirkálásának, mint az 

annyira hetvenkedni szerető, nehány magát balol- 

dalinak nevező, de valóban a párt állásokat és 
azok közti különbséget felfogni sem biró egyének 

meghunyászkodásának, semmi rendzavarás nem 
történt, s igy az éj csendes maradott. 

kora reggel a baloldaliak következő köl töl 
mű remekei voltak csi dia csirizzel az utoza- 
sarkokra ragasztva. 

Térjetek meg ti kegyelem- 

Kenyér rágó jobboldaliak, 

Térjetek az igaz ra 

Éljen Kossuth Tajost 

Él Kossuth és Tisza, 
A baloldalisták Istene; 
A jobboldal majd ki l 
Pukkan mérgibe. 
Éljen Maurer Béla! 

A jobboldal lépjen vissza, 
Nem kell nekünk 
Más, mint Tisza 
Éljen Váradi Károly !! 

Bárha ellátta a baloldal a piaczot és utoza- 
szegleteket 4-én reggel is örszemekkel, melyeknek 

feladata lett volna a gyülésen részt venni kivánó 
polgárokat visszatartani, terrorisálni, de az bizon 
meghiusult, elannyira, miként a megye bizottmányi 
gyülési terem nem volt képes a jelenlevők befo- 
gadására, hanem a szomszéd mellékterem is zsu- 
folva volt, a gyülés népességét 3- és 400 között 
bátran tehetni, még pedig mind jogositott válasz- 

tókból, meglepő volt a megyei és városi értelmi- 
ségnek ily szép számmal együtt létét szemlélhetni. 

4-én korán reggel minden felől érkeztek ako- 

csik, szekerek, s azokon a gyülésben résztvenni 

kivánó választók. 1/, 11 órakor a „Kört elnöke 
id. gr. Toroczkai Miklós a gyülést rövid, de tar- 
talomdús beszéddel nyitotta meg, melyben hang- 
sulyozta, hogy az országgyülési képviselőválasztá- 
sok közeledtével eljöttnek hiszi az időt, melyben 
a „Kört képviselőt jelöljön. Gyarmathi Samu tüze- 
tes taglalás alá véve jelen helyzetünket, viszonya- 
inkat, valamint a legközelebbi törvényhozás üdvös 
intézvényeit, megjelölvye egyszersmind az irányt, 

melyen kell a jövő törvényhozásnak haladni, ha 
feladatának a haza boldogsága előmozditása és biz- 

tositásának megfelelni kiván; egyszersmit 

nalozta, milyen irányu képviselő által véli 
s igy mindnyájunk érdekét helyesen képvi ltetni, 

egy oly remek beszédet, mondott, mely bármely 
parlamenti ülésnek becsületére válnék, melyet leg- 

közelebbről egész terjedelmében fogok közölni. 

Ezt követőleg K. Nagy Imre éppen a balol- 
dal vezérférfiai egyike T. L. nyomtatott beszédéből 
idézvén pár tételt, megdönthetlen logicai követke- 
zetességgel kimutatja, miszerént a szélsőbal párt 
képviseletét az ugy nevezett közép- -bal i is veszélyes- 
nek nyilvánitván, miután ennek ellenére a bal-kö- 
zép fusiot csinált azon párttal, magát annak el- 
veivel identificalta, éppen a balközép párt maga 
kimutatja, hogy csak is a Deákpárt képviselheti 
a már megkezdett alapon a közhaza érdekeit, 
szóban jelezve, mily fontos elhivatása van ezen ös 
magyar városnak a civilisatio terén a Királyhágón 
inneni részekben azon ohaját, felezi mis 

át fiai, 
igy a tiszta polgári elem által k 
be, s minthogy minden törvényho 
ugy czélszerüleg megalkotható, h 
alakul meg, minthogy első és telelaka 1 
döi közzé számitja, az országgyülésnek a haza fiai 

szellemi ereje fejlesztésére bizton munkálni, és a 
nevelés ügyét alapos szakismerettel berendezni, 
mint ily szakférfit tanár Kasza Dá nielt képvi- 
selő jelöltnek ajánlja. adodail e kaddöől 

Zajos és sokáig szünni nem akaró eljenzés 
között fogadta gyülés e j 

Eilnök ő miga által 
tett, a képviselő jelölte 
felhivni, ki is nem sok 

megjelenve riadó öröm s 
jenzések között fogadtatott 

Helyet foglalva a tis 

a ,Máty: 
teritékke attt abéd mentünk 

bednél szefb 



isp jáért, a honvédelem főparancsnoka József fö- 

herezeg ö fenségeért, gr. Andrássy Gyula honvé- 

delmi és gr. Mikó Imre minister urakért. sat. sat. 

A gyülésen elmondott remek beszédek által 

előidézeti lelkesedés nemes heve, kedélyességben 

a tartotta az egész társaságot az ebéd folyama alatt 

is délutáni 4 óráig, a midőn szivélyes búcsuvé 

közt oszlottunk szét, azon szent érzettől á 

adja Isten, hogy a béke szellemét hazánk ege 

lett semmiféle törekvés vagy ármány el ne zavar- 

hassa, hogy egyetértve munkáljuk annak boldogsá- 

gát. „Éljen a haza.4 
Egy körülményt sajnálattal emlitek meg, ugyan 

is több baloldaliak voltak figyelmeztetve a gyülés 

nyilvánosságára, s ez által meg is hivattak, hogy 

mint politicai párttagok hallják meg az ellennéz- 

leteket is, valamint az ebédre is nehányan meghi- 

vattak, de meg nem jelentek, jobbnak ta
rtották el- 

zárkózva maradni, pedig igen sok tanulságot sze- 

rezhettek volna. 

Egyletek és közintézetek. 

Az erdélyi muzeumegylet február 15 és 

1mőGán tartott rendes közgyülése. 

A másodnapi : február 16-iki tlés.) 

A muzenmegylet másodnapi ülése annyiban 

kiválólag hasonlitott az első napihoz, hogy mind a 

tagok, mind a közönség felette gyér számban je- 

lentek meg a tanácsház nagytermében. Olyannyira, 

hogy a 9 órára hirdetett ülés csak is 10-kor ve- 

hette a mult ülés jegyzőkönyvének felolvasásával 

és némi módositás mellett hitelesitésével kezdetét. 

Ezután a pénztár megvizsgálására kiküldött 

bizottmány olvasá fel a pénztár állapotára nézve 

teljesen megnyugtató és Bányay Vitális pénztár- 

nok ügybuzgalmát méltán kiemelő jelentését. E 

lelkesülten megéljenzett jelentést az egylet alap- 

ezabályainak pontonkénti revisioja és módositása 

követte. Lapunk mult számában adtuk az alapsza- 

bályoknak az igazgatóság által előterjésztett módo- 
sitási inditványát. Ettől csak stylaris tekintetben 

tér el némileg a közgyülés által véghezvitt má- 

sitás. 
v E fáradalmas munkában 12 ig haladott elő 
az idő. Ekkor elnöklő alelnök : Dr. Szabó József 

az egyes bizottmányok névsorát olvasá fel. E név- 

sor értelmében következöleg alakultak meg az egy 
évre választott bizottmányok. A természettári 

bizottmány: Elnök Cseh Lajos; tagok : Kócsi 
Károly, Pittner Gáspár, Nagy Lajos, Dr. Joó István, 
Dr. Czifra Ferencz. Könyvtárbizottmány: 

Elnök : gr. Lázár Miklós; tagok: Fekete Mihály, 

Ferencz József, Jakab Elek, Haller Károly, Bárdosi 

Samu. Régiség és éremtárbizottmány: 

Elnök : Keserü Mózes; tagok: Jancsó Lajos, Papp 

Mózes, Knöpfler Károly, Nagy Ferencz, Simon Elek. 

Pénztárbizottmány: Elnök : Korbuly Bogdán; 

tagok : Demeter Károly, ifjabb Hincz György, Sár- 

kány Ferencz, Groisz Nándor, Csulak Dániel. Le- 

véltárbizottmány: Elnök : Hajós János; ta- 

: gok : Szász Gerő, Haller Rezső, Medgyesi Tivadar, 

Gebbel Károly, Olasz Károly. 

! (űégül a közgyülési jegyzőkönyv hitelesitésére 

Sárkány Ferencz, Indali Péter, Szabó Samu, az 

alelnök s bizottmányi tag választásra Szabó Ká- 
roly, Mátray Ernő és Nagy Lipótból álló bizottmá- 

!c nyok választattak. 
A véghezvitt szavazás eredménye, hogy má- 

sodelnök: Nagy Péter, új bizottmányi tag: Szabó 
Samu lett. E választás befejeztével az erdélyi mu- 

zeum-egylet 1869-ki nagy gyülése véget ért. 

Jelentés 

a régiség- és éremtár gyarapodásáról 
1868-ban és állapotáról az év végén. 

Tisztelt közgyülés! 

A mit régiség- és éremtárunk gyarapodásá- 
ról és állapotáról ma lehetek szerencsés a t. köz- 

gyülésnek jelenteni, alakra és tartalomra nézve te- 
temesen különbözik tavalyi jelentésemtől. Alakra 
anynyiban, hogy előadásom nem fogja mutatni azt 

a szabatos rendszerességet, a melyet a t. közgyü- 
lés joggal kivánhat, és a melyet én örömest meg- 
adtam volna, ha lehetne; tartalomra nézve abban, 

hogy az elősorolandó adatok, noha magokban vé- 
ve átalában tökélyesen egyeznek a tényállással, 
de a részletezésben nem lehetnek oly kimeritők, a 

minők voltak eddigelé jelentéseim adatai. E lát- 

szólagos hanyatlásnak azonban örvendetesek az 

okai. ; 
A mult évben avval az örvendetes jelentés- 

sel állhattam elé, hogy régiség- és éremtárunk tö- 

keéletesen rendezve van. Ma ezt nem mondhatom, pe- 
dig, a meg volt rend voltaképpen nincs megzavar- 
va csak fel van bontva. Ha ma belép valaki érem- 
tárunk helyiségébe, azt fogja találni, hogy a ré- 
giségtár legszebb, legbecsesebb és legnevezetesebb 
darabjai nincsenek ott megszokott helyökön, az 
éremtár szekrényei üresek; mert mind az, a mi 

incs ott a helyén el van pakolva három e végre 

mányszék épületében van, és e nagybecsü tárgyak 
számára több biztosságot nyujt, mint a város já- 

ratos utezáitól távol, egészen magánosan álló mu- 

zeunm.épület helyisége; de van azonkivül még szá- 

mos darab, a mely részint a főkormányszék épü- 

letében levő helyiségében söt még az én szálláso- 

mon is van, mert a szó teljes értelmében nincs 

hová tegyem. Tavaly jelentettem volt, hogy a he- 

lyiségünk oly szük, hogy a szekrények közt alig 

Gvan hely, a hol a néző közönség járhasson; ma 

még azt is tehetem hozzá, hogy szekrényeink ki- 

vétel nélkül anynyira meg vannak telve, hogy nem 

csak rendszeres felállitással, hanem még raktári 

módon halmozva sem fér belé több, és még is 

csaknem még egy harmada összes gyüjteményünk- 

nek nincs elhelyezve. 
1867 végin régiségtárunk 2171 darabból ál- 

lott, 1868-ban ehhez gyült apró adományokból 73 

db; Torma Károly egyetlen szállitmányával mintegy 

200 db öskori cseréptöredék és kőszerszámmarad- 

vány Belső-Szolnokmegye különböző lelhelyeiről 

és 300 db. körül római régiség, a melyet az egy- 

let a portusi leletekből megvásárlott, és a melyek 

megszerezhetéseért a muzeum különösen Pesina Fe- 
rencz vasúti mérnök és Hirsch Manó portusi ke- 

reskedő uraknak tartozik köszönettel; ugy hogy 

már most 2700 dbra szaporodott régiségtárunk lét- 

száma, nem számitva azt, a mi 1869 januariusában 

gyült, és már az 1869-ki gyarapodáshoz tartozik. 

Az egyes darabok közt különösen kitünök 

a következők: 
Néhai báró Henter József hanyományából egy 

elefántagyarból remekül faragott dombormű, a mely 

a keresztre feszitést ábrázolja. E kép, noha egy- 

egy kis csonkaság van rajta, méltán sőrakozhatik 

a bécsi ambrasi gyüjtemény ily faju legremekebb 

muűvei mellé. Ugyane hagyományból jött még egy 

nehány darab régi fegyver, de azok még most is 
abban a ládában állanak, a melyben beküldték, 

éppen ugy mint a képek. Nem bontattak ki, ugy 

sem lett volna hová tenni. 
Benteghemi Le Camus Lajos, nyugalmazott 

cs. k. lovas kapitány ur Balavásárán, küldött 
egy nagy értékü ezüst emlékbilikomot. E darab 

nem régi, de művészeti kivitele és nagy becse első 

rangu helyet jelöl neki kincstárunkban. 

Torma Károly fáradhatatlan buzgalmu ügy- 

barátunk és tagtársunktól a belső-szolnokmegyei le- 
letekből ide hozott régiségek magokban véve egy 

egész kis muzenmot alkotnak. Nem is lehet azokat 

egyebekkel öszszeelegyitni, hanem okvetetlenül mint 
együvé tartozókat éppen ugy kell egy külön szek- 

rénybe rakni, mint az alsó-ilosvai leleteket. Csak 

lenne hely e szekrény számára. 
A portusi leletek már nem egy szekrényt, 

hanem egy külön termet kivánnak. A történelmi 
társulat gyülése alkalmával hirtelen hevenyészett 

állványokra kiraktam volt közszemlére, és a kik 

akkor látták, meg voltak lepve a tárgyak száma, 

változatossága és érdekessége által, a melyet még 

emel az a körülmény, hogy nagyobb része tökélyes 

épségben van megmaradva. Igen kivánatos volna 

már honismei szempontból is, ha e leleteket mint 

külön portusi vagy helyesebben apulumi muzeumot 

egy külön szobában lehetne felállitni, a melyet meg 

is töltenénk. 
Néhai b. Radák Istvánné hagyatékából nyert 

muzeumunk 4 művészeti darabot; b. Gaméra Gusz- 

táv adományából igen érdekes bronz régiséget a 

mezőségről. 

Éremtárunk számára gyült bé adományok út- 
ján 9 arany, 670 ezüst, 82 réz, 2 ón és egy pa- 

pirpénzjegy, továbbá vásárolt a választmány egy 

igen érdekes gyüjteményt Dr. Oroszhegyi Józsától, 

a melyben volt 47 arany, 31 ezüst és 137 réz 

pénz, többnyire görög és keleti pénzek. Ezekből 

34 db. arany mint feles el is adatott, a többi igen 

érdekes gyarapodásokat nyujt éremtárunk illető 

osztályainak. 

Az adományok közt feltünök gr. Mikó Imre 

ő nmigától 2 db. koronázási nagy arany érem, 

Torma Károlytól 533 ezüst pénz a felőri leletből. 

Mi fog az új gyarapodásból gyüjteményünkbe 

soroztatni, mi fog a felesekbe menni, még most 

egész bizonyossággal nem tudhatni. Azonban anynyi 

áll, hogy az uújabb adományok közt feltünöleg rit- 

teményünkben még nincsenek. Ez azonban koránt- 

sem jelenti azt, hogy gyüjteményünk nagyon teljes, 

hanem inkább azt, hogy a begyülő adományok na- 

gyobbára ugyanazon lelhelyekről kerülvén , arány- 

zetes példa erre különösen a felőri lelet is, a mely 

333 darab közt alig egy nehány újat hozott, meg- 

jegyezvén azonban, hogy más oldalról felette érde- 

kes világot derit a 17 százbeli pénzviszonyokra, a 

menynyiben az ott talált szám szerint 1000 nél 
többre menö darabok közt alig van öt hat nagy 

dig az utóbbiak tulnyomó többségben; a miből azt 
következtetjük, hogy a tallérok abban az időben 
is a ritka madarak közé tartoztak a mindennapi 

forgalomban, különben oly ember, a ki tetemes 
öszszeget gyüjtött, hogy földbe rejtse, nem szedett 

volna öszsze csupa apró pénzt. 
Még hátra van az a megjegyzés, hogy az 

éremtárunk elhelyezésére, rendelkezésére álló 8 

szekrény már túlságosan tele levén tömve, daczára 

annak, hogy a lefolyt nyáron csak a római császári 

pénzeket háromszor voltam kénytelen újból átra- 

kosgatni, hogy az új szerzemények besorozására a 

szükséges helyet megnyerhessem, most már épen 

kán akadunk már olyan darabokra, a melyek gyüj- 

lag nagyon kevés változatosságot mutatnak. Neve- 

ezüstpénz, a többi mind garas és denár, még pe- 
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ott állok, bogy nem tudom mit tevő legyek; mert 
az újabb szerzemények bár ideiglenes rendbesze- 
désére sincs helyem, tudva levén, hogy miután dol- 
gozó szobám nincsen, a gyüjtemény egyetlen szo- 

bájában kell, hogy végez: em a rendezés és össze- 

irás munkáját is. Ha pénztárunk állásával kevésbé 
volnék ismeretes, azt sürgetném, hogy a t. köz- 

gyülés tegyen valami rendelkezést, de igy valóban 
nem marad hátra egyéb, mint hogy a t. közgyűü- 

léstől elnézést kérjek azért a hátramaradásért, a 
melynek nem én vagyok oka. 

Egyébiránt, mint eddig, ugy ezentul is meg 
fogok tenni mindent, a mit a fennforgó körülmé- 

nyek közt tenni lehet, és ez igéretemmel be 

is zárom jelentésemet, remélvén, hogy a hely szü- 

keért emelt panaszom keserüségét édesiti az a tu- 
dat, hogy ennek a gyüjtemény örvendetes gyara- 
podása az oka. Finály. 

Titkári jelentés 
a muzeum-egylet 15. és 16kán tartott 

közgyüléséből. 

Tisztelt közgyülés! 
Cicero, a hajdankor egyik legjelesebb stilistá- 

ja, nem tartotta hibának, ha barátságos levelezé- 

seiben egy bizonyos megszokott formulán kezdte 

mindig annak az előadását, a mit levelében el akart 

mondani Levelei rendesen e szókon kezdődnek : 

si vales bene est ego quidem valeo. Megbocsát te- 

hát a t. közgyülés, ha, a midőn az igazgatóvá- 

lasztmány nevében felállok számot adni a lefolyt 

1868-ik év müködéséről, meggondolván, hogy e 

szerencse e perczben már tizedszer ér, és ha az 

Isten éltet ád, még sokszor fog érni, nem igyek- 

szem valami elmés uj fordulattal meginditni elő- 

adásomat, hanem minden hosszas bevezetés nélkül 

én is az igazgatóválasztmány és a muzeum tiszti- 

kara nevében azzal üdvözölvén a t. közgyülést, 

hogy si valetis bene est nos duidem valemus, egye- 

nesen hozzá fogok előterjesztésem lényegéhez. 

A muzeum ügyei kezeléséről az igazgatóvá- 

lasztmány nagyon kevés széval teheti meg száma- 

dását; mert miután az ügykezelés minden ágában 

9 évi gyakorlat után beállott az a bizonyos állan- 

dóság, a mely legbiztosabb alapja a czélszerü 

rendnek, az egyes tisztviselők részletes jelentései 

tökélyes hü képet adják annak a működésnek, a 

melybe a választmány, mint olyan, csak ugy folyt 

be, hogy folytonos felügyelet és ellenőrködés által 

a maga rendes kerékvágásában megtartja. Ilyen a 

pénzkezelés és a tudományos gyüjtemények fel- 

ügyelése, szaporitása és rendbentartása. Ezekre 

nézve az egyes jelentések ki fogják mutatni, 

hogy az egylet alapvagyona ez évben is szépen 

szaporodott, a rendes jövedelmek, ha nem is a leg- 

pontosabban, de mégis ugy folytak be, hogy az 

ügymenet érezhető fennakadást nem szenvedett, a 

kiadások nem haladták tul az előleges költségszá- 

mitást, és az elkerülhetetlen szükségek fedezése 

mellett még aranyalapunknak is lehetett egy kis 

szaporodást juttatni. Ki fog tünni, hogy tudomá- 

nyos gyüjteményeink örvendetesen gyarapodtak, 

hogy, a menynyire a körülmények engedik, ren- 

dezve, nagyobb részt lajatromozva és ennélfogva a 

tanulni kivánók számára használható állapotban 

vannak; de ki fog tünni másfelől az is, hogy 

helyiségeink elégtelen volta már valóságos calami- 

tássá nőtte ki magát, a melyen segitni, noha csak- 

nem parancsoló szükség, ez idő szerint még nincs 

módunk. A szellemi munkásság terén ismét be tu- 

dunk mutatni egy igen érdekes füzetet évköny- 

vünkből és az első füzetét annak az évi tudósitás- 

nak, a mely közgyülési határozat szerint ezután 

évenkint, mint tagsági járulék, ingyen fog az egy- 

let tagjai közt kiosztatni. E füzet jelenleg két év- 

ről, u. m.: 1866-ról és 1867-röl hozza a tudósi- 

tást és magába foglalja az egylet könyvét is; az 

1868-iki évi jelentés rövid idő mulva fog meg 

jelenni. 

Mint muzeumunkra nézve nevezetes eseményt 

meg kell még emlitni a magyar történelmi társu- 

lat Kolozsvártt, 1868 september 20 ik s következő 

napjain tartott vidéki első gyülését. Nevezetes 

azért, mivel a társulat tagjainak alkalma nyilt mu- 

zeumunkkal megismerkedni és az egylet tisztvise- 

löi jelentékeny részt vettek a társulat müködésé- 

ban és a kolozsvári állandó fiókbizottmány alaki- 

tásában. 

Mielőtt a mult év történelmének előadásá- 

ban tovább haladnánk, az igazgatóválasztmány kö- 

telességének tartja a t. közgyülést egy nagyon fon- 

tos és nevezetes körülményre figyelmeztetni, a 

mely a jövőre vonatkozik. Ugyanis a folyó 1869. 

év a muzeum fennállásának tizedik éve levén, 

ennek elteltével bevégződik az a 10 évi első kor- 

szak, a melyre az egylet első alakulásakor 1857-től 

1860-ig csatlakozott részvényes tagok kötelezték 

volt magukat részvényilletményeikkel járulni a mu- 

zeum szükségei fedezésére. A névkönyv kimuta
tja, 

hogy 1867 végén még 930 ily tagja volt 
az egy- 

letnek, a kik közt csak kevés van olyan, 
a ki 10 

évi részvényét egy egyszerre befizetett és tökési- 

tett öszszeggel törlesztette le, még kevesebb olyan, 

a ki 1860-on innen csatlakozván még 
1869-en tul 

is megmarad az egylettágok sorában. Anynyi azon- 

ban bizonyos, hogy eddig minden évben bizton 

számithattunk évenkint 500 öt frtos részvényilleték 

befolyására, a mi költségvetésünk bevételi rovatá- 

ban 2500 írt évi jövedelmet biztositott. Valóban 
sulyos és méltó aggodalmat költ az a gondolat, 
hogy ez a 2500 frt 1870-től kezdve elesik, ha a 
tisztelt részvényes tagtársak ujból nem állanak be 
az egyletbe. Az alapszabály 15-ik §-ke meghagyja 
ugyan a választmánynak, hogy a 9-ik év lefolytá- 

val találja meg a részvényes tagokat egyenkint 

levélben a végett, hogy ujabb 10 évre csatlakoz- 

zanak, de félő, hogy e megtalálásnak vajmi kevés 

eredménye lesz, ha a t. közgyülés a részvényesek 

kötelezettségére nézve nem tesz valami oly módo- 
sitást, a mely a kötelezettség terhén könynyitve 
hajlandóbbá fogja tenni a t. tagtársakat az ujbóli 
csatlakozásra. Ily könynyités lehetne az igazgató- 

választmány véleménye szerint az, ha a kötele- 
zettség tartamát 10 évről 5 évre szállitaná le a t 

közgyülés. Mindenesetre megkivánja ez ügy, hogy 

a t. közgyülés komoly megfontolás tárgyává tegye. 

Ez ügy tárgyalása önkénytelenül is arra ve- 

zet, hogy a tavalyi közgyülésböl országos segély- 
ért az országgyüléshez intézett kérelmet felemlit- 

sük. E kérelemnek nem lett kivánt eredménye, 

mindazonáltal ugy látszik, hogy a magas kor- 

mány hajlandó muzeumunknak valami segélyt nyuj- 

tani, mert noha kérelmünknek, ugy a mint fel volt 

terjesztve, hely nem adatott, mégis a m. kir. köz- 

oktatási miniszterium 1868 aprilis 17- én 4765 sz. 
alatt kelt és az erd. kir. biztos ő nmlga ugyan e 
hó 22-én 499 számu leirásával közlött válaszában 
felszólittatott az egylet, hogy a muzeum vagyoni 
állapotára, bevételeire és kiadásaira nézve teljesen 

hiteles és kimeritő adatokat szolgáltasson kézhez 
és egyszersmind mutassa ki a kitüzött czél részle- 
tezése mellett meggyözöleg az országos segély 

szükséges voltát, hogy ez ügyet az 1869.ki költ- 
ségvetés tárgyalása alkalmával eset- 

leg szönyegre lehessen hozni. A kért 
adatokat az igazgatóválasztmány 1868 május ő én 

tartott üléséből 38 szám alatti feliratában kimeri- 
tően fel is terjesztette, és noha e felterjesztés nem 
eredményezte a ministeri válaszban emlitett eshe- 

töség bekövetkezését, az igazgatóválasztmány még 

is jónak látná, ha a t. közgyülés ujból megbizná 
őt, hogy ez ügyben ismételt kérelmezéssel járuljon 
a magas kormányhoz, mert hiszen az államkincs- 

tár tulterheltetése, a mely a kérelem mellőzésének 

tán legfőbb oka volt, nem fog örökké tartani és 

igy egy kis jóakarat mellett módja is lesz a m. 

kormánynak a muzeumnak segélyt nyujtani. 
A mult évi közgyülés két inditványt is utasi- 

tott volt az igazgatóválasztmányhoz. Ezek közül 

az egyik az egylet alapitóinak olajba festett arcz- 

képeit kivánta eléállittatni és a muzeumban felál- 
littatni. Nem is tekintve, hogy ez arczképek nagy 

részét lehetetlen volna megszerezni, előállitásuk 

akkora költséget venne igénybe, a mekkorát az 

egylet meg nem bir, felállitása pedig egy nagy 

helyiséget, a mely nincs és egyhamar nem is lesz. 

A választmány tehát ez inditványt elejtette és re- 
méli, hogy a t. közgyülés ezt helyesli. 

A második inditvány volt Brassai Sámuel m. 

igazgató inditványa a conservatori állomás rend- 
szeresitése tárgyában. Az igazgatóválasztmány ab- 

ból az elvből indulván ki, hogy az ily kérdést so- 
ha sem szabad mint személyes kérdést tárgyalni, 
hanem tárgyilagosan felvéve, irányadó szabályt kell 

megállitani, a melyhez a személyek alkalmazkodni 
tartoznak, azt véli, hogy kielégitőleg ez ügyet 
csak ugy lehet ellátni, ha, miután a tapasztalás 

megtanitott, hogy a természetiek tára mellé az 

alapszabály szerint tervezett személyzet az illető 

gyüjtemények czélszerü kezelését meg nem birja 

és ennélfogva az alapszabályban körülirt szervezet 

a czélnak meg nem felel, e szervezet megváltozik 

és az alapszabály illető § kei oda módosulnak, 

hogy a szervezet a gyakorlatban az alapszabály- 

nak tökélyesen megfelelhessen, a nélkül, hogy pro- 

visoriumokhoz, ideiglenes hivatalok teremtéséhez és 

hasonló pálástoló eszközökhez kelljen nyulni. Erre 

nézve az igazgatóválasztmány a maga inditványai 

során fog egy formulázott javaslatot előterjeszteni, 

a mely véleménye szerint a kérdést kielégitően 

megoldja. 
A választmánynak egy igen nevezetes és fon- 

tos határozata van továbbá, a mely a t. közgyü- 

lés jóváhagyását igényli. Köztudomásu dolog, hogy 

néhai Pálfiy János 1857-ben kelt végrendeletében 

a muzeumnak hagyományozta volt küsmödi birto- 
kát. De tudva van az is, hogy e hagyományhoz 

meglehetősen súlyos feltételek voltak kapcsolva. 

Névszerint ki volt kötve, hogy a muzeum tartozik 

e birtokot, ugy, a hogy van, örök időkre megtar- 

tani, annak soha semmi részét el nem idegenitheti, 

a kertet és udvarházat jókarban és rendben kell 
hogy fenntartsa, a kertben a hagyományozónak 
emléket állitni és azt örök időkre fenntartani kö- 
teles, mind a mellett a jószág jövedelmeiből a mu- 

zenm czéljaira egy krajozárt sem szabad forditni 
addig, a mig a rajta levő adósságok egy utolsó 

fillérig letörlesztve nincsenek. 

Ezek voltak a hagyományozótól kikötött fel- 

tételek, ezekhez járult még a pénzügyi hatóság ré- 

széről átruházási illetmény, aeduivalens és rendes 

adó követelése és a Pálffy-család részéről egy per, 

a mely nem támadta meg ugyan a végrendelet ér- 
vényességét, de birtokjogi keresettel lépett fel a 

hagyomány ellen, azt vitatván, hogy a küsmődi 

birtok nagyobb része, csaknem kétharmada, nem 

is volt tulajdona Pálffy Jánosnak, s ő tehát arról



nem is rendelkezhetett. A muzeumegyletnek tehát 

a legkedvezőbb esetben, ha t. i. a Pálffy család 

ellen a pert megnyeri, az lett volna a kilátása, 

hogy egy nagyon távoleső birtoknak évek hosszu 

során át névleges tulajdonosa és kezelője legyen 

csupán csak azért, hogy egy rakás adósságot tör- 

leszszen és nagy adót fizessen utána, ám e ked- 

vező esetben mégis távoljövőben kecsegtethetett a 

remény egy kis haszonnal. Az egylet azért foly- 

tatta is a pert, át is vette a birtokot. Megjegyzen- 

dő, hogy az érette árverezés utján történt haszon- 

bérbe adás után nyert 300 frtnyi é
vi haszonbérből 

még az átruházási illetményt se volt képes a mu- 

zeumegylet megfizetni, nem is számitva a tartozá- 

sok kamatjait és azt a körülményt, hogy minden 

nyomban egy hitelező végrehajtást vitt a birtokra. 

De a per folytában még az is kitünt, hogy meg- 

nyerhetésére nincs remény és előttünk 
állott, hogy 

az a kevés, a mi a muzeum birtokába jutott vol- 

na, az udvarház, a romban levő melléképületeivel, 

a vadonná lett kert és egynehány darab gyümöl- 

csös, nem hozott volna egyebet, mint terhet. Az 

üúgy ez állásában a felperes Pálffy Dénes ur egy 

kiegyezkedési ajánlatot tett az egyletnek, a mely 

szerint azt az igéretet tette, hogy ha az egylet a 

végrendeletből nyert örökösödési jogról lemond és 

ennélfogva a per alatt levő birtok egyenes örökö- 

södés rendén reá száll át, ő kész elhunyt testvére 

iránti kegyeletből annak nevére egy 5000 pfrt 

névértékt urbéri papirban befizetendő alapitványt 

tenni a muzeum számára. Az igazgatóválasztmány
 

számolván a körülményekkel és saját ügyvédein 

kivül még más törvénytudók véleményes tanácsát 

is kiballgatván, ez ajánlatot elfogadhatónak látta, 

mivel ez által Pálffy János czélja el van érve, az 

egylet egy rakás tehertől megmenekszik és 5000 

frttal szaporitja alaptőkéjét; ennélfogva az egyez- 

ményt meg is kötötte, Pálfly Dénes urtól az 5000 

frt urbéri papirt át is vette és jelenleg csak az 

van hátra, hogy az udvarhelyszéki törvényszék 

jegyzökönyvre vevén az egyezményt, azt jogérvé- 

nyessé tegye és a pert megszüntesse, a t. közgyü- 

lés pedig mondja ki jóváhagyását a vála
sztmány e 

tényére. 

Egy szomoru kötelességet is volt kénytelen 

az igazgatóválasztmány a lefolyt év utolsó hónap- 

jaiban teljesitni avval, hogy Pávai Elek örsegédet 

állomásáról elmozditotta. Mi idézte elé a valaszt- 

mány ebbeli határozatát, terjedelmesen elő fog 

adatni a tárgysorozat rendin. ltt csak legyen sza- 

bad egy megjegyzést tenni arra, hogy miért kell 

e kellemetlen tárgynak itt a közgyülés szine előtt 

felmerülnie, holott oly egyén elmozditásáról van 

szó, a ki szabályszerüen nem tartozott a közgyü- 

lés választása alá. Ez ügyben t. i. az 1865-diki 

közgyülés egy kissé kitért a szabály keretéből, a 

mennyiben az 1865. febr. 10 kén tartott ülésben 

rögtön tárgyalás alá vevén Pávai Eleknek élöszó- 

val tett nyilatkozatát, az erre jk. XX. szám alatt 

hozott határozatába oly tételt foglalt belé, a me- 

lyet egyenes kinevezésnek is lehetne magyarázni. 

Az igazgatóválasztmány tehát e határozatra való 

tekintetből egyelőre csak felfüggesztést mondott 

ki, a végleges elbocsáttatás elhatározását addig 

halasztván, a mig az ügy a t. közgyülésnek tudo- 

mására lesz hozva. 
Végre lesz az igazgatóválasztmánynak egy 

inditványa az egyleti alapszabály módositása iránt. 

Már az alakitó közgyülés kimondta volt, hogy az 

alapszabályok a közóhajtásnak nem felelnek meg, 

s. csak azért fogadja el, mivel a fenforgó körül- 

mények közt jobbat keresztülvinni nem lehet. Eh- 
hez járul, hogy kilencz évi gyakorlat után egyne- 

hány §-ke gyakorlatiatlannak és hiányosnak mu- 

tatkozott. Most mód levén, hogy mindkét bajon se- 

githessen az egylet, az igazgatóválasztmány azért 

kivánja a módositást mielőbb eszközölni, hogy a 
tiz első év elteltével már az uj alapszabály alap- 

ján szólithassa fel a hazafiakat csatlakozásra. 

Az elésorolt intézkedések megtételére az igaz- 

gatóválasztmány a lefolyt érben 12 rendes és 4 
rendkivüli ülést tartott, a mely 16 ülésnek jegyző- 

könyvei 214 határozatot mutatnak fel. A levéltárba 

sorozott és rendszeresen lajstromzott ügydarabok 

száma ez évben 136-ra ment. 
Sziveskedjék már most a t. közgyülés az 

egyes tisztviselők jelentéseire forditni becses fi- 

gyelmét, és azok kihallgatása után kimondani ité- 

letét a lefolyt évben felmutatott eredményekre. 

Ezután Bányay Vitális a pénztárnoki jelen- 

tést és választmányilag átvizsgált számadást ter- 
jeszté elő, melyet Brassai Sámuelnek igazgatói s 

a gyüjtemények állapotáról átalán és a természeti 
tár állapotáról külön, Szabó Károlynak a könyv- 
tárról, Finály Henriknek a régiség. és éremtárról 

szóló örvendetes jelentései követtek. (E jelentése- 

ket egész terjedelmökben közlendjük. Szork.) 

Jelentés 

a kolozsvári jótékony nőegylet választ- 

mányának febr. hó 5-ikén tartott üléséből. 1. Gróf 

Béldi Ferenczné, mint a közelebbről rendezett tár- 

lat ügyét vezetett bizottmány elnöke,-jelenti, hogy 

első jelentéséhez képest tárlati jövedelem czimén 

utólagosan vett be 90 frt. 80 krt, melyből fizetvén 

a diszitésre felhasznált kelmékért 42 frt 80 krt, a 

fára 11 frtot; a megmaradott 37 forintot beadta a 

pénztárba. 2. Az 1868. évről szóló pénztári szá- 

madás megvizsgálására kiküldött bizottmány jelenté- 

séből örömmel győzödött meg a választmány ar- 

ről, hogy az egylet folyó jövedelmeiből oly jelen- 

tékeny készpénz-készlet van, mely egy évi szük- 

ségletet csaknem teljesen fedez. A választmány a 

pénztárnok urat az 1868. évi pénztári számadásra 

nézve a felelősség alól felmentette. 3. Boskovics — 

Bing Fülöpné az egylet alapitó tagjává lett. 4. Pa- 

taki Ietvánné a tárlat alkalmával jutalomul 1 dr. 

egyes aranyat nyervén, azt viszszaajándékozta, 

hogy a választmány az egylet czéljára használ- 

hassa. 5. Fischer Lajosné, meg Fejér Mártonné vá- 

lasztmányi tagok megbizattak, hogy egy árva fiut 

kereskedő inasnak elhelyeztessenek és szegődtes- 

senek, az erre szükséges költség a pénztárnál utal- 

ványoztatván. 6. A választmány a jelenülésben 12 

folyamodónak egyszer mindenkorra 64, tizenegynek 

havi részletekben kiadandólag 78, összesen 142 

forint segedelmet utalványozott. T. Báró Báoffy Al- 

bertné, mint a bál ügyének elintézésére felkért el- 

nök a rendező bizottmány nevében beadja jelent
é- 

sét a január 28-án, az egylet javára 
rendezett ál- 

arczos bálról, mely alkalommal az összes bevétel 

volt: belépti jegyekből T44 frt; ajándékokból 34 

frt és egy arany. Összes bevétel 778 frt és egy 

arany. Az összes kiadás 310 forint, e szerint a 

bálból tiszta bevétel volt 468 írt és egy arany. 

Jelenti továbbá, hogy ö sajátkezüleg készitett egy 

paplant a bál alkalmával sorsolás utján az egylet 

javára értékesitvén, ebből begyült 141 forint 
és igy 

bead a választmányhoz összesen 609 forintot. E 

jelentés szerint ajándékképpen fizettek egy belépti 

jegyért : Gróf Horváth Toldi Lajos 10 frtot, gróf 

Bethlen István 5 frtot, báró Bornemisza Tivadar 

5 frtot, gróf Vass Jenő 5 frtot, Paget János 5 

frtot, Szilvási Miklós 2 frtot, Popini Nándor 38 frtot, 

Fröhlich Vilmos 3 frtot, gróf Teleki Domokos 3 

frtot, Bernárd Albert 2 frtot, Korbuly Bogdán 1 dr. 

egyes aranyat. Kovácsi Antal, titkár. 

Napi hirek. 

— A honvédelmi miniszterium kö
vet- 

kezőleg intézkedik: A hivatalos „Budap. Kö
zlöny" 

tavalyi 298-dik számában decz. 25-ről kibocsátott 

körrendelet kapcsában, s figyelmeztetv
e egyuttal az 

illetőket az 1868-dik évi 41-dik t.-czikk 11-. 12. 

és 14-dik §-aira, —- fölhivatnak ezennel a volt 

honvédtisztek, s közülök nevezetesen azok, kik a 

szabadságolt állományba, melynek tagjai 
béke ide- 

jén évenként csak egyszer, rövid ide
ig tartó fegy- 

vergyakorlatra szólittatnak be, azon id
őre járandó 

rendes illetékek mellett, — felvétetni kivánkoznak, 

s illetőleg mindazok, a kik kedvezöbb vag
yoni vi- 

szonyaiknál s tisztviselői, vagy akármi más polgári 

foglalkozásuknál fogva, állandó szolgálatra, vagy 

nem szorultak, vagy másnemü elhivattatásuk mel- 

lett nem is vállalkozhatnak, de mind a két esetben 

oly helyzetben vannak, hogy a honvédségi nagy- 

becsü intézmény sikeres megalakulásához hozzá- 

járulhatnak : hogy erre vonatkozó jelentésüket, utóbb 

viselt honvédtiszti rangjuk beigazolása, jelen hely- 

zetük kimutatása, s alkalmaztatási kivánságuk 1a- 

tározott kijelentése mellett, f. hó végéig ezen ma- 

gyar kir. honvédelmi miniszteriumhoz beküldeni 

igyekezzenek ; — figyelmeztetvén egyszer
smind azon 

volt honvédtisztek is, a kik az előlérintett körren- 

delet folytán már eddig jelentkeztek, hogy —
 ha 

netalán beküldött kérvényüket a jelen körrendelet 

értelmében módositandónak találnák, — azt a fe
n- 

nebb kitűzött időre szintén megtegyék. Kelt Budá
n, 

1869. évi február hó 9-kén. 

= Örömmel értesülünk, hogy köztisz- 

teletben álló országos főorvosunk, kir. fökormány- 

ezéki tanácsos Dr. Pataky Dániel úr, ki súlyos 

testi szenvedéseitől menekülendő, műtét útjáni gyó- 

gyulás végett a mult év novemberében Pestre 
úta- 

zott volt, - Kolozsvárra, rövid idön, teljesen helyre- 

állitott egészségben visszaváratik. A közveszteségre 

oly korán s oly véletlenül elhunyt Dr. Balassa ál- 

tal, több pesti jeles orvos urak közremüködésével, 

három versen ismételt kiválóan ügyes műtétnek di- 

cséretes sikerreli befejezője, Európa távolabb ré- 

szeiben is ismert jeles hazánkfia, bécsi műtő Dr. 

TIvanchich úr! kinek gyakorlottságban páratlan 

kezeiről s tudományáról, ezen műtét újabb, fényes 

tanuságot nyujt. Tökéletesen sikerült az orvosi kar 

e kiváló egyéniségének, a szenvedőt kinző fájdal- 

maitól, a kömorzsolás teljes végrehajtásával meg 

szabaditani, s ilykép egy tevékeny és hasznos éle- 

tet az emberiségnek – óhajtjuk számos évekre — 

visszaadni. 

= A szinház-alap javára előadott ,Fe- 

jérruhás nőt összes brutto bevétele 380 frt 90 

kr, költség 90 frt 54 kr, tiszta 290 frt 36 kr. 

Felül fizettek : kir. biztos gróf Péchy Manó 100 ft 

t. cz. Kohn Sándor 3 frt, Kálinka Vincze 5 frt ösz 

szesen 108 frt. Midössze 398 frt mit ez előadás 
eredményezett. 

= Brassóból irják, hogy a bukuresti 

franczia consul f, hó 12 én nejével együtt ott úta- 
zott át, 13-án Szebenben volt, s onnan másnap 

Alvinez felé indult. 

= A naszódvidéki románok gyűülést tar- 
tottak, s elhatározták, hogy felirnak Ő felségéhez 
egy új választási törvény elrendelése iránt; ugyan 
e feliratban kérik Ő felségét, hogy a mult ország- 
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gyülésen hozott törvények román nyelvre is lefor- 

dittassanak. 

= Köhalomszéken is megkezdődtek a 
választási mozgalmak, azonban kevés érdekeltség 
mutatkozik a közügyek iránt, s nincs nagy élénk- 
ség.4 A ,Herm. Ztg.4 hallja ezt, s ugy látszik az 

fáj tudósitójának, hogy semmi tiltakozást sem hall 
az országgyülés végzései ellen, sőt mindenben csat- 
lakoznak a Deákpárt elveihez. Protestatió és ablak 
beverés nélkül aztán ugyan hogy is lehetne érdek- 

lödni a közügyek iránt. 
= Beszterczén némi ingerültség uralko- 

dik a polgárok egy része és a katonaság között. 
Okául egy korcsmai tánczmulatság szolgált, hol 
katonák és a nép alsóbb osztálya közt véres vere- 

kedés fejlett ki, s hol a nép közül egy életveszé- 

lyes sebet kapott. 
= A ,Transilvania' czimü biztositóbank- 

ról irják Szebenből, hogy müködésének első havá- 

ban már meghaladta a milliót a bejelentett összeg. 
Most az intézetre felügyelöő kir. biztosul a szász 

comes Conrad Mór neveztetvén ki, remélik, hógy 
még az eddiginél is nagyobb virágzásnak fog ör- 
vendeni. 

= Méhay tanár, 1II. Napoleon császár hi- 
res udvari büvésze, Oroszországból visszatérő út- 
jában városunkat érintvén, jövő szombaton felette 
érdekes büvészi előadást rendez szinházunkban, 

mire felhivjuk t. közönségünk figyelmét, miután a 
napi sajtó átalán elismeréssel szól működéséről. 

— Necrolog. Kibédy Biasini Domokos, 
nője: Kovács Károlina , fia Domokos; — Biasini 
Julia, férje Wolfersgrüni Stadler Károly, gyermei : 

Izabella, Cornélia, Viktor; — Biasini Anna, férje: 
Frits Albert, gyermekei : Álbert, Lotti, Árpád, Anna, 
Erzsi; – Biasini Sándor, nöje: Szakál Anna, gyer- 
mekei: Anna, Ilona, Mari, Julia; a uéhai Biasini 
Ferencz özvegye: Bodnár Kati, gyermekei : Gyula, 

Ferencz, Kata; – az egyetlen testvér: özv. Gál 
Ignáczné, szül. Kibédy Krisztina, valamint a kö- 
zelebbi, távolabbi rokonok fájó szivvel jelentik, 
hogy özv. Biasini Gaétánné, szül. Kibédy 
Anna, életének 74 dik, özvegységének 22-ik évé- 
ben, folyó hó 12.kén csak hat napig tartó roha- 
mos földi szenvedés után egy jobb hazába szen- 

derült. Béke poraira! 
– Necrolog. Kolozsvári polgár, nyugalma- 

zott határfelügyelő szt.ábrahámi Lörinczi Mi- 

hály folyó hó 13 kán reggel 4 órakor, élete 74-ik 

évében, 14 hónapi özvegysége után, hosszasan tartó 

szivtágulásban bevégezte munkás földi pályáját. 

= A napokban szokatlan szél dühöngött 

váresunkban és vidékén; házfedeleket rongált, ab- 

lakokat tört és távirda-oszlopokat döntött. 

= A jelenleg N.Szebenben állomásozó 

katonaság - mint a ,Herm. Ztg.4 hallja - köze- 
lebbről elhagyja Szebent s Erdélyt is; helyébe a 
Kolozsvártt állomásozó allemann ezredet vinnnék. 

= Folyó hó 1-én elhalt soosmezői Vaj- 

da Gábor végrendeletében a soósmezői gör. egy. 

egyháznak 3000 frtot, négy szegény román tanu- 
lónak alapitvány gyanánt 4000 frtot hagyott, ezen- 

kivül még több román egyház és iskola részesült 

hagyományából. 

— A sétatéri részvényes társulat elhatá- 

rozta, hogy a sétatéren még e tavasz folytán lö- 

völde állittassék fel. 
= A ,Foderatiune' ugy hallja, hogy a 

drassoi dominiumot Bratiano számára készülnek 
megvásárolni. Ha teljesül, milyen boldog lesz Alsó- 

fejérmegye. 

=lgazi pártatlanság. Egy pesti keres- 

kedő a közeledő választás alkalmából következöleg 
hirdeti zászlóit: „Éljen Tisza Kálmán, Deák Fe- 
rencz vagy Kossuth Lajos, 2 frt. két röf hosszu, 

1 és 1/, széles.4 
= Egy krokodilust öltek meg közelebbről a 

Nilus partján, s találtak gyomrában egy csomó ha- 
jat, 5 gyürüt, 68 drága követ, 8 karpereczet, 12 
fülönfüggőt; a haj nöi hajnak tünt fel s ez és az 
ékszerek bizonyitják, hogy a szörnyeteg különös 
előszeretettel viseltetik a gyöngéd nem iránt. 

– Az „Erdészeti Lapok'-nak, az or- 
szágos erdészeti egylet ezen közlönyének folyó, 

azaz: 8-dik évi első füzete megjelent. Tartalma : 
Korpona sz. kir. város erdeinek leirása. Az erdei 
szolgálmányok megváltása Szlavoniában. Nézetek 
a júhlegelőről. Gyümölcsfatenyésztés az erdőben. 
Gözzel való kéreghántás. A selmeozi csötörtmérő 
(könyomattal). Az erdei alomról. vadászati termi- 
nologia. Légtüneti észleletek. Selmeczen. Különfé- 

lék. A fecskék hasznossága. A petrolenm nemcsak 
világitószer. A vörös áfonya. 

- Magyarországban most 368 mértföld 
vasút van; épités alatt áll s engedélyeztetett szin- 
tén 368, s igy nemsokára az összes hálózat 736 

mértföldet fog tenni. 
= Mai számunkhoz van csatolva jó hir- 

ben álló kereskedőnk Szentjánosi Ferenez 
hirdetménye s illetőleg vetemény- és virágmagvak 
árjegyzéke. Felhivjuk rá a t. cz. közönség figyelmét. 

Szerkesztői posta. 

A ,t öbb e née aláirásu czikk irójának Viz- 

aknán. A lapunkban ,Botos" aláirással megjelent 

czikk sem nem fogalmaztatott, sem nem iratott 

Kolozavártt, hanem Vizaknáról megbizható forrás- 

ból eredt. 

koznék. A mi végett azonban ö n 

tására, ez esetben Francziaországot a 
felé hajtáná, mert Franeziaország 
becsületesebb s legképesebb emberek a 

Nemzeti szinház. 

Febr. 13-kán : Fejérváriné jutalmául itt elő- 

ször: „A zarándokok,4 vigjáték 3 felv. irta 
Tenelle. Jutalmazottat közönségünk tapsokkal s vi- 
rágfüzérekkel fogadta, melyek meg is illették öt, 
mint társulatunk egyik legszorgalmasabb szinész- 
nőjét. A ritka élénkséggel irt darab sikerülten ada- 
tott, s többszöri látogatásra számithat. Fejérváriné 

jó Anastázia volt, Kovács Gyula, mint Brisse, 

majdnem oly hatással játszott, mint Ratatinszki sze- 

repében; a közönség többször megtapsolta. Takács 
(Beaudeau) és Prill (Victor) kifogástalanul alaki- 
tottak. 

Febr. 14-kén: ,Szép Hoelona.4 Az előb- 

biekhez hasonló sikerült előadás. 

Febr. 15-kén: ,Első beteg, ,Minisz- 
terelnök báljat és Cselédesinyek." Há- 

rom egy felvonásos vigjáték , melyek mindenike 

elég sikerülten adatott. 

Febr. 16 kán: ,Szép Galathoa és ,Paj- 
kos diákok." Szintén kielégitették a szép szá- 
mu közönséget. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

A ,B. P. K.*.ből. Kinevezések. A m. 
kir. pénzügyi miniszter Bartha János I-ső oszt. 
irodatisztet lajstromozóvá, Solymossy Károly 
volt pénzügyi irodatisztet és Vilfing József 
irodasegédet II-od osztályu irodatisztté és Papp 
János hivatali gyakornokot irodasegéddé a ko- 

lozsvári m. kir. pénzügyigazgatósághoz nevezte ki. 

Az ,Erd. hiv. Ért.4-ből Árverések. 
Kolozsvártt a k.-monostori tizedben ház április 12, 
május 20. – Sepsi-Szent Györgyön fekvök márcz. 
27, ápr. 27. - K. Vásárhelytt belső telek február 

27, márcz. 31. 

KULFOLD. 
A ,„Pressek ugy értesül, hogy Orosz- és Po- 

roszország hajlandók a Portánál oda hatni, hogy 
a epizzai kikötő engedtessék át a montenegrói fe- 

jedelemnek, hogy igy Montenegró összeköttetést 
nyerjen a tengerrel. Hirszerint a szultán nem volna 

ellene ezen tervnek. 
Bukurest, febr. 13, A fejedelemnek egy 

rendelete a képviselő-választásokat mart. 22-28- ra 
rendeli el. A „Romanul' az eddigi képviselőket 
hétfőre választói értekezletre és eljárásuk iránti 
számadásra hivja fel. 

Madrid, febr. 13. A cortes Riverost választá 

elnökévé. 

Páris, febr. 12. Mint tényt emlitik, hogy 
Walewsky kedden Syrába érkezett. Egy febr. 9 ki 
atheni távirat jelenti, hogy a csend nem zavartatott 
meg 

Konstantinápoly, febr. 12. A párisi tö- 

rök követ Djemil basa hir szerint Edhem basa ál- 
tal váltatnék fel. Az ideiglenes hadügyminiszter 
Halil basa tüzérségi főmesterré s a hadiszerek mi- 
niszterévé neveztetett ki. 

A ,„P. Lloyd" ot pár nap előtt értesitették 
Bukurestből, hogy ott a magyar lobogót Brati- 
ano emberei gyalázatosan megsértették. A bécsi 
„Debatte erre vonatkozólag azt irja, hogy diplo- 
matiai körökben még eddig nem birnak hivatalos 
tudósitással a nemzetközi viszonyok ezen flagrans 
megsértéséről. 

Konstantinápoly, febr. 13. A külügymi- 
niszterség a nagyvezérséggel egyesittetett. Tiszte- 

leti tekintetből a szultán elhalasztá Fuad basa utó- 
dának kinevezését. Az államtanács elnökévé Kiamil 
basa, bagdadi kormányzóvá Midhad basa nevezte- 
tett ki. Az újon felállitott belügyminiszterséget az 
eddigi pénzügyminiszter Mehemed Ruschdi basa, s 
ez utóbbinak tárezáját Sadik effendi khapta meg. 
Fuad basa holt testének Nizzából való elszállitá- 
sára a szultán egy arsenál-hajót küldött el. 

Az ,„Opin. Nat.4 nak mult hó 30-ról irják 
Konstantinápolyból: „Az új honositási tör- 
vény tegnap lett kihirdetve; általában a Code Na- 
poleon határozatain alapszik. Ugy szintén Stambul 

s a Bosporusra nézve a vilajet alkotmány is a na- 
pokban lett behozva. Midőn Ali basa Krétából 
visszatért egy ulemákból alakitott bizottságnak meg- 
hagyta a koránnak ama tételeit, melyek az osman 
birodalom magán jogának alapját képezik, rendezni 
s török nyelvre forditani. Miután e munka most 
már befejeztetett, az államtanácsnak megvitatás 
illetőleg bövités végett előterjesztetik, s azután mint 
„Code Abdul Aziz" fog kihirdettetni.4 

A ,Daily News.nak a franczia kamra el 
zékének egyik tagja a következöket irja: „A esá- 

szár nagy hibát követ el s elég
 helytelenül minden 

előnyös eszközt kezéből kieres
zt. Ha még moat i 

elég bátorsága lemne, a népre hivatkozni, 
szavát meghallgatni s méltóságának njabb m 

gitését kivánni, sokkal több milliók állnának mel- 
lette mint valaha. Mert véleményem szerint, az 

országban közte s más uralkodó közt kelle 
tani, a többség minden ingadozás nélkülmell 

alapelveket s tetteket kellene követni, a 
az elöbbeni uralkodók használtak uralmuk 



k gyel van összeföggésben. 

zban a dolgok állása ismét 

gán tanácskozások útján, mind 

k azon kérdéssel, ki legyen a 
biírtokos. Hirszerint a koronát legelő- 

and portugalli királynak szándékoz- 
ak fel s azután, ha ez el nem fogadná 

m nipens zeget kinálnák meg vele; mely al- 
kalomnál főg d fordittatnék arra, hogy a franczia 

nusok maradtak ülve. Az ülés 

tagjat i, e 

ezy 

e 

rendzavarás nem fordult elő. 

ellenszenve legyözessék. Lehet, hogy Olozagának, 
a párigi spanyol követnek, madridi útja ezen ügy- 

Madrid, febr. 12. A eortesek megnyitása 

alkalmával az enthusiasmus rendkivüli volt. - Mi- 

dön a kormány tagjai a terembe léptek, a követek, 
képviselöők s a nézők felkeltek, 

palota előtt levő utczán gyanus kinézésü parasztok 
3 lövést tettek; az illetők rögtön befogattak. Más 

Varsó, febr. 12. Egy kormányrendelet meg- 
tiltja a külföldieknek birtokrészek vásárlását oly 
uradalmakban, melyek az 1864. ápril 19 röl kelt 

ukáz szabványainak vannak alávetve, hacsak még 
1869. ápril 1-ig meg nem szerzik maguknak az 

orosz alattvalói minőséget. 

közli a trónvesztett, fejedelmek vagyonának lezáro- 
lására vonatkozó törvényeket. 

L e g úuj a bb. 
Bécs, febr. 15. A mai ,Presse« jelenti : De- 

lyannis tegnapelőtt körsürgönyt intézett Görögor- 

szágnak az idegen hatalmaknál lévő képviselőihez; 
ezen körirat a conferentia nyilatkozatának Görög- 

csak a republica- 
alatt a congressusi 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Február 17-n 2 50/, Metaligues 100 frt 62 40. 

ön 100 frt 68.50. Kamat 62 40 
n 97 50. Bankrészvény 723. fite 

intézeti részvény 200 írt 290.60. London 10 4 
ország részéről való elfogadtatását tudatja és a kor- 100 frt 231/ kr 122 80. Ezüst. 120.,50. Cs. 
mány politikáját fejti ki, és védi. arany 5.78. 

Berlin, febr. 15. A szövetségi gyülés ma Erdélyi főldteh. kötv. febr. 16. án: 74.- 

nyittatott meg. A szövetségi kanczellár több tör- 
vényjavaslatot terjesztett elő. — A Staatsanzeiger« 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. szemben tulajdonitott 

( a 

HMirdetmmémny. 
rasbt magyar királyság területén folyó évben végrehajtandó távirda vezeték épi- 
fésekhoz szükséges : 

d 20,000 drb 1 4/. 4 lat sulyú egyenes tartó vas, 
28, ,600-30, 000 drb 1 Z. 19 lat sulyu hajtott tartó vas 

d00 drb. égyenes tartó vas anyás csavarral 8411 átméröji vasból 1 // 2 
sulylyal. 

2000 drb. 107 hosszn 6711 átméröjü anyás csavar 
60000 db. 21/,44 hosszu 5714 átméröjü négyszög fejü csavar. 

m 80,000 drb 27 hosszu közönséges fába való csavar. 
ó60 000-80, 000 drb, porczellán elszigetelők 
3800 drb. porozellán elszigetelő burok. 

80-100 mázsa gyps 
S mázsa forrasztó ón 

! ddz 4 drb. forrasztó kemencze, 
50 drb. csiga sor készülék. 
0 drb. huzal kötő gamó. 
Ezen anyag szükséglet irásbeli ajánlatok alapján szándékoltatván beszereztet- 

ni, felhivatnak a vállalkazni kivánók, hogy irásbeli ajánlataikat, melyekben az 
hgyvégt ár, a Pestre leendő bészállitással együtt, ugy szinte a bészállitási határidő 
határozottan kifejezendő; – legkésőbben f. é. Mártius 10-kéig a magy. kir. 
öldmivelési ipar és kereskedelem ügyi miniszterium III/3 távirdai szakosztályához 

küldjék be. 
A minták a. m, k. távirdai pesti központi raktárnál szükség esetén az egyes 

állomásokon (az ujabb küldemények) megtekinthetők s bővebb értesitést alól írt he- 
lyen lehet szerezni. 

A m. k. földmivelés ipar és kereskedeleműgyi miniszterium. III/3 (távirdai) 
szakosztálya. 
Pest, 18C9 február 14 én 

Kolozsvártt: középutcza,. Fólly-ház, 
gjánljak jótállás mellett a t. cz. és n. é. helybeli és vidéki 
z közönségnek jól berendezett (1=38) 

mbécsi buior-ralktiáruMat. 
a mindenféle szobabeli és staffirungra való darabokkal el van látva. 

Salon-garniturek, chiffonok, egy és két ajtóra, servanteok, etagérek, 
könyvtartók. hálótermekbe való uj alaku ágyak, divánok, mosdó és éj 
jeli szekrények, 12, 24 és 30 személyre való franczia kihuzó asztalok, 
e csemegetárak, dob alaku székek, toilette-, iró-, varró-, sza- 
n, vetkező-, kártyázó- és tükör alá való trumeau-asztalok. 

Álló és fali, arany és diófa keretü túkrök gyáriárom, 

Takács, osztálytanácsos 

szémyegek folytonoson kaphatók és megrendelhetők 
Helybeli és vidéki megrendelések gyorsan és pontosan telyesíttetnek. 

selyem- és cachemir- paplanok, lószőr- és ruganyos szoba- 

(18) 
FH-NÖVELDE 

DDr. Hélbe egyesült tan- és nevelő-intézetei Dresdában, 
A Struve 9 és 10 sz., 

tökéletes gymnasiumból, tökél. I. oszt. reáltanodából és elemi tanodából állván, kül- 
földieknek egész ellátást nyujtanak. Társalgás az intézetben német, frauczia és 

t ang ol. 
Magyarorszagról már vannak fniuk a növeldében. 

resk ésében Pesten, vagy ingyen az igazgatóságtól. 
Felvilágositást ayujtanak Drezdában: Becker, val. orosz államtanácsos, Kaskel, 
bankár és titk. kamarai tanácsos, dr. Kohlschütter, Consist. tanácsos, Kraft lovag, 
konzul, dr. Wey, egyháztanácsos, Minkwi:z, a királyné ő Felsége főudvarmestere és 

Schleiden J. M. tanár, orosz államtanácsos. 

TElőleges jelentés ! 
löcsis ó 

Mutatványok kaphatók Ráth könyvkereskedésében és Geibel udvari könyvke- 

Figyelemreméltó! 

- Hizios Hy eremmény 
ajánltatik azon 

sorsjegy-társasjáték 
által, melyet Pirnitzer testvérek, bankárok Pesten rendeznek. 
50 darab mindennemü sorsjegyre negyedévenkint . 10 frt. 
20 , 1864 iki 100 frtos államsorsjegyre bavonkint s 
10 I1860-iki 100, , 
10 1860-iki 500 , 
20 hilelsorsjegyre havonkint 8, 
ho , eredeti 1864. államkölcsön- sorejegy, nem pro- 

messe, egyszer mindenkorra .. T150 kr 
A t, cz. közönség becses figyelmét fölhivja alólirt annál inkább, 

elvonván a külföldtől az értékpapirokat, 
nyereményt nyujtanak kissebb nagyobb mértékben. 

Bővebb felvilágositást nyujt alólirt utazása alatti lakásán, a Biasini vendéglő- 
ben, 22. sz. a — Számos látogatást kérve, marad tisztelettel 

Kappel Mihály, 
2-3 

mert ily sors- 
jeg y részvények által Temcsak egyéni, hanem országos jólétet is mozditanak elő, 

melyek minden körülmény között biztos 

(66) a Pirnitzer testvérek pesti bankház ügynöke. 

MWehay. Hires Termiésze ttamár 
Harizsból. 

III. Napoleon császár udvari hüvésze, ki e nemben az összes euro- 
pai sajtó által, mint első müvész ismertetett el, városunkba érkezett, 

s vasárnap, f. hó 21-kén első e lóadását tartandja. 

9 
ng waa letbiztosttó-ban 

alólirt igazgatósága tisztelettel értesiti a t. ez. közönséget, hogy az önkény- 
tesen visszalépett Szathmáry testvér urak által eddig képviselt deb- 
reczeni főügynökségét, tetemesen kiterjesztve, saját kezelése alá vette s an- 
nmak vezetésével Kiss József urat, főügynökségi titkárát bizta meg. 

Kiterjed pedig e főügynöksége: Bihar-, Szathmár-, Szabólcs-, Mármaros-, 
Közép Szolnok-, Kraszna- és B.-Szolnokmegyékre és Kövárvidékére. 

Nevezett főügynökség az életbiztositáshoz tartozó élet- s haláleseti, te- 
metkezési, kiházasitási, tulélési és évjáradéki biztositást elfogad, minden ide 
vonatkozó ügyben, kételyben, felvilágositással, programmal, s az üzlet folya- 
máról értesitő havi kimutatással a legelőzékenyebb készséggel szolgál. 

Főügynökségi irodája Debreczenben, főtér, Szilágyi-féle intézetnél. 
(174) Pulszky, Grabovszky, Kiss, (1—–3) 

alelnök. jenzgntá vezér-igazgató. 

Megjelemi és stelm Jamos könyvkeres- 
kedésében Kolozsvártt kapható: 

Ma Erdélyi muzenm-egylet évkönyvei 
VWaedli Mötetémmek -sé fizeke. 

Két kömetszetü rajztáblával. 
Ára 1 frt. 

Az EsSGÉS-diM évi orszaággylési 

(69) (1-1) 

Az erdélyi gazdasági egyesület 
köztelkén vagyon 
eladó 

riesling sima vessző 50,000 darab 
traminer sima vessző 9,700 

n 
barát szőllő , , 2000 
oporto , 800 y 
kadárka , y 700 

ezere 5 frt-jával megrendelhető az 
egyesület titkáránál. 

HMirdledés. 
Gróf Kun Károlyné Zsom- 
bori Sarolta puszta topai 
kolozsmegyei) birtoka, mely áll 
közel 400 holdból, igen szép er- 
dőkből és kolozsvár zilahi ország 

ut mellett fekszik 

örök áron eladó. 

dornál Kolozsvártt. 

(70) 

(169) 18/a 
Régi pénzeket, 

és mindennemti arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: tov b- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és aásványokat vesz és 

t 

1 cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, borotyz a Lloyd épületben 
14. sz a. 

Bécsben, Herren Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 

(es) e-s) 
A jelenleg is népes-de a vesntnak 

közel kilátásban tett kiépitése által még 
népesebb, és Kolozsvárvárosa egyik, bizo- 
nyosan főutczájává váló hidutczában fekvő, 
két utczára rúgó 303 számu ház és te- 
lek, szabad kézből eladó, vagy pedig az 

emle sütődének alkalmazott, és 
üzlethez szükségelt kellékekkel ellá- 

tott része bérbe kiadó. Van ezen a teleken 
egy fedél alatt 2 boltozott és 2 Stakatu- 
rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy 
téli és egy nyári konyha, továbbá fz és 
szekérszin, két lóra istáló, jó és bővizü 
szivatiyus kut, mintegy 2000 veder borra 
való pincze séb. értekezni lehet a fen irt 
számu háznál a tulajdonossal. 

Alólirtak tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy a követ- 
kező tavaszi idényre, – már útban r U. EPlatz és fia, po- TeHeVHNT-d gHáká á - 
rosz k. udvari szállitótól IErfurútból mindennemü elösmert jóságu friss 1-dik füzete sz - 

azdasági- s vetemény magvak. 186. XXVI — LVM m 
a g d el Továbbá: friss töltésü (Ss) 8-rét 1 frt 20 kr. se 

s - A . Zsebkiadás . . 17 ífrt 40 kr. . s s z 

és külföldi ásványos gyógyvizek Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 fri. s 
helybeli- ugy vidéki megrendeléseket pontosan, s aa lehető jutá- Zsebkiadás . enm. 2 frt. s gs 

a 
FPolgári törvénykezési rendtartás. g 

Betürendes tárgymutatóval. a 
les V erek 8-rét 60 kr. a 

Zsebkiadás 84 kr. s 
sSZENNFOZEY a. gő 

ig m 
1 Font hátomszor tisztitott lámpa olai az j polg ari törvénykezési eljárast, - - 

és az erre vonatkozó iromány példányok gyüjteményét magában gsg é 

: foglaló segéd kézi könyv. k ép 
: Ára 1 frt 20 kr. mas ez- 

sa Az uj szentesített polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. má a 

KARLOVSZHY NDA. énet on A 
(6-6) Teez 

Kerestetik a Czegei m. k. posta- Egy nas- ral törte mete s 
jhivatalhoz egy kellő vizsgát letett és resénő es korralz 4 Eő 

akorlott postakiadó. Az illető in- T bó Ih 0 
ézze olyamodását gtóf asi Ádám- óli római. 0 U egel ur e s g 

o T 25 kr.o 
Nyomatott az ev rel. fölanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Mellégyt : Szentjánosi Ferencz veteménymagvak árjegyzéke van csatolva.


